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A balkáni mérleg.
—  Irta : Antal Áron. —

II.

A balkáni háború kitörésekor utoljára hang­
súlyozták a hatalmak — s itt inkább a hármas 
szövetség hatalmai értendők — amiről a tripo- 
liszi háború idején annyit biztositgatták egymást 
és Törökországot, hogy a balkáni statusquón a 1 
háború nem változtathat és Törökország területi 
épsége a hatalmak kezessége alatt áll. Csakha­
mar meg kellett győződnie a világnak, hogy a 
keleti kérdést már nem lehet többé a régi mó­
don kezelni; nem, mivel a felszabadult balkáni 
népek, köztük első sorban Bulgária nagyot ha­
ladt 30 esztendő alatt a szerveszkedés és mű­
velődés terén ; de nem lehetett fentartani azért 
sem, mert a hatalmak szavuknak súlyt, tekintélyt 
adni nem tudnak és az annyit emlegeted egyet­
értés a hatalmak között csak Anglia érdekein 
múlik. Amint Olaszországról sem lehetne el­
mondani, hogy minden fentartás nélkül hive a 
hármas szövetségnek, úgy Angliát mindenek­
előtt saját érdeke vezeti, s amikor a kellős szö­
vetséghez csatlakozott, csak a német hatalom 
növekedésétől való félelemből tette ; de viszont 
Oroszországot is csak annyira hajlandó támo­
gatni, amennyire saját érdekeinek kára nélkül 
megteheti. — A hatalmak fogadkozása a keleti 
statusquo mellett csak Törökországot altatta el, 
de nem a balkáni szövetségeseket, akik Orosz­
ország támogatásának biztos tudatában, — sőt 
egyenes segítsége mellett szövetkeztek és készü­
lődtek nagy titokban. A szövetségesek arról 
voltak meggyőződve, hogy a hatalmak félté- 
kenysége^jniaUjj^őzelmük^

kai céljaikat is elérhetik ; Törökország viszont 
abban a téves hitben volt, hogy területi épsé­
gét épen a hatalmak féltékenysége fogja tovább 
is megóvni. A hatalmak biztatására tehát nyu­
godtan haza bocsátotta kipróbált tartalékosait a 
múlt év nyarán. Mikor pedig Nikita támadására 
és a többi szövetségek hadüzenetére belátta, 
hogy a hatalmak nem képesek a háború kitö­
rését megakadályozni, már nem maradt ideje 
haderejének javát mozgósítani. Ugyan lehetett 
még egyetlen reménye, az, hogy megfelelő hadi­
sikerekkel megvédheti területi épségét és hatalmi 
helyzetét, mert a kezdet kezdetén beláthatta, 
hogyha csatákat vészit, országokat vészit.

A háború kezdetén mindnyárt kitűnt, hogy 
a török kormányzás miféle nagy mulasztásokat 
követett el ; elsó sorban nem ismerte a balkáni 
államok felkészültségét, habár az európai diplo­
mába megbízhatatlanságával tisztában is volt. 
Viszont a szövetségesek jó időben választották 
meg a pillanatot a támadásra azzal a biztos re­
ménnyel, hogy jól íelkészülve és egész erejüket 
latba vetve, hátuk mögött a biztos orosz támo­
gatással egy szervezetlen, kimerült és fejetlen 
hatalommal szemben nagy eredményeket érnek 
el Tudták, hogy a kész eredmények előtt a 
hatalmak is meg fognak hajolni, mivel a balkáni 
kérdések miatt egyik sem lesz hajlandó európai 
háborút kezdeményezni.

A szövetséges négy balkán állam : Bulgária, 
Szerbia, Montenegró és Görögország a háborút 
diplomáciái alkudozásokkal vezette be : teljes 
önkormányzatot követelt az európai Török­
országnak, melyet ha a porta teljesít, önként le­
mond európai birtokairól. A négy király had­
üzenetére tehát elszántan készül a négy arcéiból 

juegvrandó^iáhorum ^^^szövetséiTesek^önjl^

belül 600 ezer embert mozgósítottak rövid két 
hét alatt, a török többet mozgósíthatott volna, 
ha idején neki készülődik, de 250—300 ezer 
embernél nem tudott többet a harcterekre vetni. 
Európa nyugodtan előlegezte a törököknek a 
győzelmeket; azt hitte, hogy a régi török ka­
tonai erények újra csodákat lógnak művelni. 
Mindnyárt kitűnt, hogy a török viszonyokat a 
diplomácia nem jól ismeri. Nálunk minden rossz 
— mondotta Lüle-Burgasi után egy török had­
testparancsnok. A mozgósítás nagy nehézségekbe 
ütközött a földrajzi helyzet és a vonat-vonalak 
elégtelensége miatt. A felszerelés, élelmezés a 
lehető legsilányabb volt, tanulatlan újoncok ké­
pezik az első hadvonalakat, tele megbízhatatlan, 
sőt áruló délszáv katonákkal. A tisztek renyhék, 
fegyelmezetlenek és politizálok, s a baj tőlük 
átterjed a legénységre is. Az első csatavesztés 
után az egész török sereget a fejetlenség és a 
csüggedés szállotta meg, ami különben rendes 
következménye egy előkészítetlen, rosszul kez­
dett háborúnak.

A szövetségesek lelke a bolgároknál volt, 
akiknél a régi turáni bolgár fegyelmezettség, 
áldozatkészség, hősiesség teljes katonai értéké­
ben ragyogott fel; de kegyetlenségüket, mely 
az embertelenségig fokozódott a fegyvertelen 
mohamedámsággal szemben, nem tudták levet­
kőzni. Ezt a tulajdonságukat egyébként már 
Bölcs Leó megírta ezelőtt 1000 évvel a Takti­
kájában. F.pugy irtja a régi lakosságot a szerb 
és a görög is.

A bolgárok két hadoszlopban támadnak : a 
nyugati Drinápoly, a keleti, a jóval gyengébb 
Kirkilidzse ellen. A török itt szenvedi az első 
nagyobb veszteséget és kezd visszavonulni ; — 
nemsokára Csorlunál és végül Lüleburgásznál

A „GSIKI HÍRLAP'1 TARGÁJA.
AZT SE TUDOM . . .

Azt se tudom, hogy ki vagyok.
Azt se tudom, hová való ?
Mint a zörgő falevelet,
Ahogy hoztak, úgy elvisznek 
A bódorgó őszi szelek.

Azt se tudom, mi »z élet ?
Mégis,. . .  mégis éldegélek ;
Mint erdőben a vad galamb,
Magányoson turbékolok 
Egy-egy árva bokor alant.

Azt se tudom, mi a virág,
K i a rétnek illa tot ád?
Mégis mintha ottan belül 
Csak az fá jna : miért vugyok 
Oly végtelenül egyedül ? . . .

Hogy már annyit turbékoltam,
Páromra még nem akadtam,
Egy édes csók ! . . .  pedig, pedig 
Hogy elférne itt mellettem 
Egy édes lány : egy második!

____ Portik Andor

A népek és a nem zetközi nyelv.
Irta : Dr. Zamenhof Lajos.

F.gyik nem régi számunkban ismertettük az eszperantó nemzetközi 
világnyelv mivoltát. Mostani tárcánkban maga a nyelv szerkesz­

tője tárja fel e nyelv szükségének filozófiai alapját.

Talán a leszármazás, az eredet közössége illetve 
különböző volta?

Az első pillanatban úgy tetszik, mintha tényleg 
ez lenne a legfontosabb rugója a faji gyűlöletnek. 
Mindegyikünk szereti a saját „véreit8. Mindegyikün­
ket szorosabb kötelékek fűznek „testvéreinkhez8, „vér­
rokonaikhoz8, mint az idegenekhez. A családnak be­
felé vonzó, egyesítő kifelé taszító és elkülönítő hatása 
prototip esete a néptörzsek és fajok közötti viszony­
nak. Hiszen az utóbbiak a közös eredet segítése fo ly­
tán nem egyebek mint egy-cgy nagy család.

Ámbár egy törzs tagjai mint „véreik8 s „test­
véreik 8-röl beszélnek egymásról, mégis nagyon könnyű 
dolog bebizonyítani, hogy a család és a nép analó­
giája csak látszólagos és a népek közötti viszony k i­
alakítására hatással nincs.

A rokonok, családtagok tudják egymásról, hogy 
közös szülők vagy nagyszülők leszármazottai; a törzs 
tagjai ennek mintájára azt hiszik, hogy évszázadok 
vagy évezredekkel ezelőtti azonos ősöktől erednek. 
De ez a hit csupán feltevés, amely kizárólag a nyelv 
és vallás közösségén alapszik és amely a legtöbb 
esetben teljesen alaptalan és téves, A népek folyto­
nos keveredése következtében manapság senki sem 
tudhatja (néhány különösen elzárkózott kaszt pl. a 
hindu kasztok vagy a héberek Lévi nemzetsége kivé­
telével), hogy melyik néphez tartozott az őse.

Nemcsak, hogy azt nem lehet bizonyítani, hogy 
valamely terület lakói ugyanahoz néptörzshöz tartoz­
nak, amelyhez apáik tartoztak, ellenkezőleg azon em­
berek közül, akik kitudják mutatni eredetüket, (a val­
lásilag elzárt nemzetségek kivételével), a túlnyomó 
többség határozottan tudja, hogy őse nem azon törzs 
tagja volt, melyhez ö tartozik. És mégis, ki mond­
hatja, hogy pl. a nagy orosz irók : Karamzin, Puskin, 
vagy Lermontov nem színtiszta oroszok, bár egyik­
nek ősei sem voltak oroszok 1 Ki kételkedne Kossuth, 
Petőfi, Gvadányi magyar voltában ?________________

A leszármazásról, az ősi vérről való érvelés csak 
szóbeszéd és jóformán nem más, m int ürügy a tény­
leg más alapokon nyugvó érzelmek megmagyarázá­
sára. Valamely személy iránt nem feltételezett ősei 
miatt érzünk ellenszenvet, hanem azért, mert ö maga, 
nyelve és hite folytán idegen számunkra. Ha valaki­
nek orosz az anyanyelve, a hite (gör. kei. ortodox), 
akkor bárki volt is az apja, bárhol is lakik, akárminö 
a testalkata, maga is, környezete is orosz embert lát 
benne. Ellenkezőleg, ha valaki pontosan kitudja mu­
tatni, hogy ősei fajtiszta oroszok, de ő maga nem 
oroszul beszél és nem az orosz vallás hive, úgy senki 
a világon nem tartja őt orosznak.

Természeten, ha valaki nem születésével jutott 
valamely nyelvhez vagy valláshoz, hanem csak ké­
sőbben Jogadta el azokat, akkor az ő nemzetiségi 
érzelmei és az azok által irányított viszonya a többi 
emberhez nem változhatnak meg máról-holnapra, de 
az ő leszármazottai már teljesen és véglegesen bele­
olvadnak az illető nemzetbe. Magától értetődik, hogy 
mennél nagyobb földrajzi és etnológiai távolság vá­
lasztja el az idegen nyelvtől és vallástól azok elfo­
gadóját, annál több időt vesz igénybe a beolvadás 
folyamata; de a beolvadás feltétlenül megtörténik, 
csakis az időtartam lehet kétséges.

Ha például középafrikában élne egy nép, amely 
nem tegnaptól fogva, hanem évszázadok óta és nem­
csak a műveltebb rétegekben, hanem a nép egészében 
a francia nyelvet beszélné (még pedig nem korcs, ha­
nem tiszta alakjában) és ugyanazon vallást és szo­
kásokat követné, mint a francia főváros közönsége 
- -  nem látnának-e a legsovénebb francia nacionalis­
ták is igazi franciákat bennük.

(Folyt, köv.)

Lapunk jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva*
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kapnak helyrehozhatatlan csapásokat. Végtére is 
vissza kell vonulnia a megerősített csataldzsai 
vonal mögé, ahol újra szerveszkedik és legalább 
megtudja akadályozni Konstantinápoly elfogla­
lását. A magára maradt Drinápoly sem tarthatta 
fenn magát, miután a törököknél hiányzott az 
erő a felmentésre. A bolgároknak keleti hadserege 
döntötte el az egész hadjáratot. A szerbeknek 
két hadserege, az egyik a Morava mentén, a 
másik a Vardor folyó vonalán alig is találko­
zott számba vehető török erőkkel. Nagyobb 
csata csak Monasztirnál volt, amely 10 napig 
tartott. A görög sereg Theszalián keresztül a 
tenger mellett Szaloniki megszállására vonult 
minden ellenállás nélkül, mig az epirusi 
sereget az erős Janina 5 hónapnál tovább tar­
tóztatta fel. A montenegróiak kezdették meg a 
háborút, amelyet máig sem fejeztek be, amennyi­
ben még mindig ott állanak, ahol kezdették: 
az erős Skutari falai alatt.

Az első győzelmek után kitűnt, hogy a 
szövetségesek elkapatva a háború eredményé­
től, de meg látva az európai diplomácia tehe­
tetlenségét, huzavonáját, már nem elégednek 
meg az általuk úgynevezett felszabadító háború­
val, hanem kíméletlen hóditó politikára törnek 
és irtózatos kegyetlenséggel pusztítják a behó­
dolt török és albán népet. Ez a hóditó politika 
mozdította meg a mi túlságosan óvatos és föl- 
tétleu békés szándékot hirdető diplomáciánkat is.

A monarchia nyíltan hangoztatta a benem- 
avatkozás elvét, de azért Bosznia határán fel­
emelve a hadilétszámot, erős készületeket tett, 
hogy semmi se találja meglepetésszerűen.

A boszniai készülődésre szükség volt azért 
is, hogy a szerbek vakmerőén és arcátlanul iz­
gattak Magyarország és Ausztria ellen, sőt a mi 
délvidéki szerbjeink is mozgolódni kezdettek. 
Az orosz kétszínűség és a lengyelországi orosz 
mozgósítás szükségessé tette, hogy a monarchia 
is hasonlóan járjon el Galíciában.

A pánszláv körök nyiltan hirdették a há­
borúi a monarchia ellen, a belgrádi orosz kö­
vet, Hartwig, a szerbeket biztatta, izvolszki, a 
párisi követ a franciákat biztatta a németek el­
len s közben hol titokban, hol nyiltan jött a 
muszka segítség emberben, élelemben, fegyver­
ben és pénzben a szövetségeseknek. S mind e 
nagy hűhót az európai viszonyok élre állítását 
az a kérdés eredményezte : megengedhető-e, 
hogy a hódító lázba esett Szerbia Albániát el­
foglalja, népét kiirtsa és lenyomuljon az Adriáig? 
A monarchia már a háború kezdetén megadta 
a feleletet, mikor világosan kijelentette, hogy 
Albánia az albánok-é, s hogy a független Al­
bániáért kész háborút is viselni és később azt 
is megakadályozta, hogy Szerbia az albán par­
tokon legalább egy kikötőt kapjon, legyen az 
Durazzó vagy Medua. Ez a fellépés — ha jól 
meggondoljuk — első sorban minket magyaro­
kat érdekel. A szláv gyűrű így is annyira kö­
rül vesz, hogy a magyarság életerejének veszé­
lyeztetése nélkül nem lehet megadni a szerbek­
nek adriai térfoglalását, sót helyesen jár el a 
bécsi diplomácia, mikor a délszláv törekvések­
nek a független és a kettős monarchia védelme 
alatt álló Albániával akar gátat vetni. — Amíg 
Törökország ép volt, a délszlávellenes hatalmi 
egyensúlyozást ő maga csinálta meg; elbukása 
után eltolódván a hatalmi körök, más utón kell 
a balkáni mérleg egyensúlyozását keresni. — A 
délszlávok erősödése, mikor tudjuk, hogy 
Oroszországnak úgyszólván előrsei, nagy vesze­
delem a kettős monarchia érvényesülésére nézve 
úgy hatalmi, mint közgazdasági téren és nagy 
veszedelem a kettős monarchia szláv nemzeti­
ségei miatt is, melyek nyiltan örvendeztek déli 
rokonaik győzelmeinek. A kettős monarchiát 
első sorban a magyarság és aztán az osztrák 
németség tartja fenn és ha volt valamikor idő, 
mely nyiltan feltárta a dinasztiának, hogy ha­
talmának és fennmaradásának legelső és — 
mondjuk — egyetlen oszlopa a magyarság — 
úgy a mostani idők erről meggyőzhetnek min­

denkit és megértethetik Béccsel, hogy politi­
kájának minket illetőleg megkell változnia.

Diplomáciánk határozott állásfoglalására és 
fegyveres készülődésünkre Szerbia legalább egy­
előre és látszólag lemondott az albán kikötőről 
és lemond Albániáról is, habár fogcsikorgatva, 
de azért tetemes haderőt küldött Nikita apónak 
segítségére, hogy vágyainak netovábbját, a tisz­
tára albán Szkutarit elfoglalhassa és fővárossává 
tehesse. Szkutari nélkül azonban Albánia el sem 
képzelhető; s amig az egyesült montenegrói- 
szerb sereg rakásra hullott Eszád pasa ágyúi 
előtt, a hatalmak is megegyeztek, habár Orosz­
ország ellenezte, hogy Szkutari nem lehet 
Montenegróé. És elkövetkezett a legnagyobb 
komédia, amit valaha Európa látott, hogy a vi­
lág a vér, kipróbált Nikita körül kezdett forogni 
s Szkutari városáért és egy pár ezer kecskepász­
tor urának makacsságáért szinte európai háború 
tört ki, mert a pánszlávizmus Nikita haragján ke­
resztül akart megmérkőzni a hármas szövetség­
gel. Végtére is egy kelletlenül kidrukkolt flotta- 
tüntetés után pár millió koronával fogják kien­
gesztelni a haragos 1. Miklós királyt.

Mert már rövid idő alatt valószínűleg be­
következik a balkáni béke legalább a törökkel, 
de a háború kezdetétől fogva mindegyre általá­
nos európai veszedelem fenyegetett és bármeny­
nyire is békeszerető a cár és az ő kormánya, a 
pánszlávok háborús kedvét el nem rontják, ha 
fel lettek volna teljesen készülve. Ám Oroszor­
szág seregszervezésével még nincsen készen, 
benn az országban korrupció és elégedetlenség, 
lengyel, finn és más nemzetiségi mozgalmak, 
Romániát nem sikerült megnyernie, hátában 
Khina és Japán, nem bizliatik az angolban, mely 
nem akarhatja, hogy hatalmának java, a Földközi 
tenger keleti fele szláv tenger legyen.

A monarchia a balkáni mérleg miatt már 
harmadszor állott fegyverbe, Bosznia okkupá- 
tióját nem számítva, jiz  annexió alkalmával és 
most sok ezer munkás kezet vont cl foglalko­
zásától és legalább egy milliárd áldozatot hozott 
a szerb-monienegrói fészkelődések miatt. És 
ki tudja: még mennyi áldozatot lóg tőlünk kö­
vetelni a balkáni mérleg? Vagy a török—bal­
káni béke után nem fog egyensúlyba jutni, 
megakadályozza abban legelőbb is az osztoz­
kodás, A török palástra ugyan sorsot vetnek, 
de a szerb és görög már is készülődik a bol­
gár ellen.

Minket itt a határon inkább az érdekelhet, 
hogy Románia, mely ugyan megkapta Szilisz- 
trál a monarchia támogatása révén hallgatása 
fejében, vájjon nem fog-e hivatalosan a szláv 
áramlathoz szegődni. Hiszen az oláh közvéle­
mény hangosan követeli az oroszhoz való csat­
lakozást, mert Erdélyt csak igy szerezhetik 
meg. Azzal természetesen nem gondol az oláh 
közvélemény, hogy ezzel mint az esteli lepke, a 
gyertyába esnének, mert az oroszhoz való csat­
lakozás orosz tüzveszdelmet jelent a kis Romá­
niára nézve. Ez az oláh megbízhatatlanság azon 
bán eszünkbe juttatja Ugrón Gábort, ki a hon­
védelmi költségvetéseknél mindig követelte : 
meg kell hadászatiig erősíteni keleti határainkat 
minden eshetőségre ! Most különösen, mikor a 
hatalmak még hatványozottabban készülődnek a 
balkáni háború nyomán !

HETI KIS TÜKÖR.

Igazában nem történt semmi s a hétnek mégis 
tömérdek eseménye van. Végre is belátjuk, az iga­
zán följegyzésre valók nem a kitörések, amik váro­
sokra vonnak hamvasgyászlepedöt, de az okok, ame­
lyek hosszuláncolatban titkosan működnek. Csak olyan 
a mi belátásunk rendezése, hogy az eredményt a k i ­
t ö r é s e k e t  fogja fel és támadja meg, de a mélység 
halk erecskéire nem vet sugarat. Látszólag üres a hét 
politikája, pedig most — a csöndben — olvadnak 
össze robbantó erejű gázak. A mi közéletünk folya­
mata ilyen kémiai sistergés.

Hazai Samu Bécsbe megy. Azt mondják min­
den különös ok nélkül. Később létszámemelés lesz. 
Azt mondják: ezzel nem függ össze. A politika irá ­

nyító embereiben változás áll be. Nem lógjuk tudni,
ki közvetítette.

Makón a köztársasági párt tanácskozását a 
gyülekezési jog sutba dobásával megakadályozták 
Egyik ellenzéki képviselő beszámolóját — Szmre- 
csányiét —  a nép izgalmas lelkiállapotára hivatko­
zással a s z ó  Ig a  b i r ó  u r  veszedelmesnek tartotta, 
Fölemelte hát vétóját a S z o l g a b i r ó  Ur ,  a S z o l ­
ga  b i r ó U r . .

Mindezek kicsi dolgok. Nevetségesek. Vannak 
is, kik mulatnak rajta.

Az is semmiség, hogy a pártkassza üzleti aktí­
váiból újságok is könyvetnek el. A közvéleményt pe­
dig az újságok csinálják. Az újságokat pedig a Pé n z .  
Igen sok újságra rámondják a vádat. De mi ez, ami­
kor ma nálunk az i r o d a l m a t  is a t ő k e  u r a l j a .  
A m a g y a r  k a p  i t á l i s t a  i r o d a i  om,  — fogja 
írni a jövő kritikusa a mai korszak élére.

Mindezek kicsi dolgok.
Még a Havas Ernőnek nevezett 22 éves kopasz 

bankfiunak rejtélyes eltűnése se olyan nagy, hogy 
azért telefujják az újságok könnyen táguló tüdejüket 
a pattanás határáig s razziát rendezzenek Nizzában.

Hanem az áprilisi váratlan tél —  ez már nagy 
dolog. A hulló favirágok ijesztő hangon beszélnek. 
Mintha csak büntetés len ne ránk ez a sok elemi csa­
pás ! A sok köppenyforgatás, régi igazságok vallásának, 
kopott elveknek szegreakasztása, örökös hűhó, egy­
más mardosása, az egyre magyar nemzetévé általá­
nosodó haszonfilozófia és sok egyéb jeles tulajdon­
ságaink azonban — reméljük — nem hívják ki elle­
nünk a természet őserőit. Elbánik velünk úgyis k i­
felé való helyzetünk nyomorék voita. Ha Szerbiának 
úgy tetszik, egyszerűen bojkottat indít ellenünk s még 
jobban lenyomja a háborúra készenlét súlya alatt 
amúgy is mélyre esett közgazdasági mérlegünket.

Lesz szegénység és nyomor fokozottabb, mint 
volt. Közben lesznek kurjantások és szerencsére — 
választások is, amikor újra támad pénz és alkohol­
forgalom s újra születnek mámoros hangulatok és 
— ez az élet. Mi egyébként még boldogok is va­
gyunk. Csak egymást inzultáljuk. Lám a németek és 
franciák máskép csinálják. Egy csomó bácsi német 
kereskedőt — köztük hölgyeket is — tettleges udva­
riatlansággal ille t Nancyban a francia polgárság. 
Nosza megindulnak a diplomáciai feleselgetések.

Elégtételt, e légtételt! (A németek) Adunk, adunk ! 
(A franciák.) Nodc elvégre is ez nem tünete mélyen 
sajgó háborgásoknak. A németek létszámemelése s a 
francia katonák szolgálati idejének három évre meg­
nyújtása közt semmi összefüggés nincs. Csak villa ­
nások azok. Ama légköri villamos feszültségnek a 
kisülései, amely ott nehézkedik a két szomszéd mü­
veit állam határa felett. Azért nem lesz német—fran­
cia konfliktus. Nem. A háború délen is utolsót röffent. 
Nikita jobb oldalára fekszik s alussza tovább az isme­
retlenség sötét éjjelének deriis álmait. P o n t .  Többet 
nem irok. Valami vigyori manó röhög rám a sorok 
mögül . . .

Igazában nem történt semmi. A hétnek tömér­
dek eseménye van..

ft tanitó-egyesületekről.
Annyi és annyiféle tanítóegyesület van hazánk 

határai között s ezekben úgy össze-vissza egyesültek 
a tanítók, hogy ez a sokfelé való egyesülés magá­
ban véve a tanítók egyesülésének hiánya. Egy kis 
nagyítással elmondhatjuk erre : annyi tanítóegyesület 
van, hogy ma-holnap minden tanító egy egyesületet 
alkot.

Részletezzük csak egy kissé a dolgot.
Van 1.) vármegyék vagy esperesi ke rületek sze­

rint róni. kath., ref., magyar ág. hitv., ev., unit. és ízt. 
általános tanitó-egyesület. Ezek mind feloszlanak a 
vármegyék és esperesi kerületek nagysága szerint 
több-kevesebb fiókköre. Aztán a vármegyei v. espe- 
rességi ált. egyesületek újra a püspökségek szerint 
szövetséget, avagy egy egyházkerületi egyesületet 
képeznek; de annyifélét, ahány hi'.felekezet csak lé­
tezik. Végre ezek az általános és felekezeti egyesüle­
tek vallásilag alkotnak egy-egy országos egyesület. 
Ekkép jöttek létre a rom. kath., ref., izr., magyar ág 
hitv. ev. és a más vallásu tanítók országos egyesületei.

Van 2.) szintén vármegyék szerint alakult álta­
lános, de nem felekezeti tanítóegyesület ismét annyi, 
ahány vármegye az országban van. Tagjai az áll., 
közs., magán és társulati el. isk. tanerői. Ezek is 
fiókkörökre oszlanak megyeszerte egyszer s azután 
Vidékek szerint szövetséget képeznek. így jöttek létre 
az Erdélyrészi Tanítók Szövetsége, a Délmagyaror­
szági Tanítók Egyesülete s mások is.

E nem felekezeti általános és vidéki szövetségek
v. egyesületek megint más egyesülést alkotnak, alkot­
ják a .Magyarországi Tanítók Szövetségét;- amely­
nek számos más jellegű egyesület is tagja.

Van 3.) a szász tanítók espercsségi és puspök-

á
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ségi egyesülete egészen külön minden más jellegi! 
iskolák tanítóiétól.

Van 4.) a g. kalli. és a g. kel. tanítók szintén 
egy házilag szervezett esperesséei kis és püspökség! 
nagy egyesülete.

Országos szervezete sem a szász, sem az oláh, 
sem a ruthén, sem a szerb tanítóknak nincs, de pl. 
a szászok gyakran járnak külföldre íajrokonaikhoz, a 
szerbek is vizitelnek Szerbiában, ami bizonyára nem 
a magyar nemzeti kultúra érdekében történik.

íme, igy állunk tanítóegyesületeinkkel. Ennyire 
szerteszéjjel vagyunk szórva hazai tanítók s ennyifelé 
forgácsolódik 33 ezer tanító ereje, ahelyett, hogy a 
vallásos szellemű magyar nemzeti érdekek szolgála­
tában egyesítve, egységesen értékesíttetnék.

Mi hozta létre ez állapotot, különösebben nem 
firtatom, de két dologra rá kell, hogy mutassak. 
E gy ik : nekem úgy tetszik, hogy a népkultura ellen­
ségeinek (sokan vannak ilyenek) sehogy sincs inyökre 
az, ha a tanítók tömörülve igyekeznek magukat erős 
kulturtényezövé tenni s ennek révén világosíejü nem­
zedéket nevelni.

A másik do log : hiányzik belőlünk, tanítókból 
az önbecsérzet, amely lelki rugója minden irányú 
cselekedeteinknek. E miatt nem tudunk odáig emel­
kedni, hogy mivel tartozunk önmagunknak, iskoláink­
nak, a társadalomnak és szeretett hazánknak.

Nincs sem elég intelligenciánk, sem elég miveit-' 
ségünk ahhoz, hogy emancipálhassuk magunkat s a 
törvény, jog és igazság keretei között megillető ér-

Legalább 
egy éves 

Evszám juhok szá 
ma üsz-

II sz. Kimutatás.
Termelt A gyapjúért A gyapjú- Egy kgr. 
gyapjú befolyt ősz- ból esik egy gyapjú ér­

mennyiség szeg darabra tőkésül

darab kgr. korona kgr. korona
1908. 64 198 198.00 3.00 1.00
1909. 54 173 199.31 3.2 1,15
1910. 52 165 198.67 3.1 1.14
1911. 63 195 168.36 3.0 0.85

II. sz. b. Kimutatás.
Bárányok Termelt Bárány Bárány Egy kgr. bárány

Évszám száma ősz bárány gyapjúért gyapjúért gyapjú érté­
szesen gyapjú befolyt esik egy kesült

összeg darabra
drb. kgr. korona kgr. korona

1908. 35 — —  — —

1909. 35 40 32.00 1.1 0.80
1910. 25 — — _ —
1911. 32 34 30.60 1.0 0.90

III. sz. Kimutatás.
A juhászatból eredő készpénz be vétel

Bárányok Mustra Gyapjú Bőrök Tejter- Tenyész összes
Evszám után állatok után után mékek állatok bevéte

után után után
kor. kor. kor. kor. kor. kor. kor.

1908. 443.50 196.97 198.00 14.00 613.85 55.00 1514.05
1909. 394.90 696.00 231.31 21.00 642.53 — 1985.47
1910. 193.60 74.50 189.67 21.50 586.24 80.00 1145.81
1911. 471.30 287.80 197.96 53.00 828.85 150.00 1988.91

IV. sz. Kimutatás.

10 darab tenyészbika á 800 K 8.000 „
35 drb. üsző és mustra tehén á 300 K 10.500 kor.

Az állomány állana ezek szerint:
100 drb. tehéntől 100 darab számos állat

2  , tenyészbikától 2 . n h

170 „ 1—5 éves tinótól 85 „ „  9
n o  . 1—5 „ üszőtől 85 „ „ „

Összesen 272 „ * 1*
272 számos állat után várható évi trágya mennyiség 
az említett viszonyokat tételezve fel á. t30 q 16.320 q 
melynek pénzbeli értéke á 60 fillé r 9792 korona. Évi 
50000 liter tej értéke 7000 korona tehenenként 500 
1 tejet tételezve föl, melynek litere 14 fillérért érté­
kesül. Tehenenként azonban a fölvett 500 1. tej évi 
hozamképen azért történik, mert tervezetemben hang­
súlyozott középterjes üzemet tételezek föl s igy a 
többi tej mennyiség a borjuk erőteljes fölnevelésére 
van szánva,

így a gulya után várható nyers jövedelem 47.792 
koronát tenne ki.

Kiadások téli takannanyozáshoz szükséges 272 
számos állat részére 5000 q széna á 2.50 kor. 12.500 
kor. a tenyész és növendék bikák részére 62 q zab 
á 18 K 1116 korona.

Nyári takarmányozás költsége: 150 nap alatt 
8432 q á 1.60 13491 korona.

(Folyt, köv.)

H Í R E K

dekeinkért a sarkunkra állhassunk.
Egyesek és többen évtizedekkel ezelőtt, figyel­

meztették erre társaikat. Hasztalan, mert elég hosszas, 
de gyászos szereplés után megbukott a Tanítók orsz. 
Bizottsága s vele sírjába tért a vezetőknek hozzája 
fűzött reménysége is.

Uj vezérek jöttek uj reménységgel, de változtak 
a hullakanira szellemű vidéki vezetők is. Ezekkel be- 
asszott és bepenészedett konzervávitizmusából kike­
rült az egyesületi élet is. Sikerült megalakítani a 
„Magyarországi Tanitó-szövetséget.“ Ennek ma mint­
egy 26 ezer tanító tagja van.

Ez a Szövetség nemcsak számával imponál, 
hanem derekas munkájával is. A fizetésrendezés, 
nyugdíj revízió, szolgálati szabályzat, jogvédő bizott­
ság, mellékfoglalkozások tarifája s számos iskola- 
beléleti és társadalmi kérdésben nagysulylyal fog­
lalt állást.

Ezek után kérdezhetné valaki : ugyan mit aka­
rok én ezeknek a tanitóegyesületi dolgoknak boly­
gatásával ?

Azt, hogy ne szavaljunk tovább a „viribus unitis* 
fontosságáról, hanem nyilvánítsuk azt tényekben. 
Hagyjunk fel a sokféle egyesüléssel vármegyékként 
és országosan is. „Tanitó“ jelszó alatt alkossunk egy 
vármegyei egyesületet s ez legyan tagja az Országos 
Szövetségnek. Más egyesületre kivált itt Csikvárme- 
gyében semmi szükség nincs.

Az 1868. évi XXXVIII. t.-c. 147. §-a sem ismer 
el más egyesülést. A 23.201-1872. számú rendelet­
hez kiadott pótlás megengedi ugyan az isk, jellege 
szerint valót is egy-egy tankerületben, sőt a kir. tan­
felügyelőnek egyenesen meg van tiltva ebben a taní­
tókra hatni; ami világos jele bizonyos felülről jövő 
tervszerűségnek.

Romboljuk le tehát a választó-falakat. Dolgoz­
zunk tanítók együtt és egységesen.

Benevolus.

Csikvármegye törvényhatósági bizottsági 
tagjainak és a m agánjavak igazgató-tanácsa 

tagjainak szives figyelmébe.
(Folytatás.)

TERVEZET.

Irta és a várni, magánjavai igazgató-tanácsához beadta K ő i I ő 
I g n á c  Z o l t á n  okleveles gazda. Csikvármegye magánjavai 

legelő-gazdaságának átszervezése tárgyában.

Indokok :

I. sz. kimutatás.

Termelt tej, sajt és bárány évi mennyisége.

Az összes összes összes Hány kgr. sajt összes
Évszám. anyák juh-tej juli-sajt készült 100 1. bárány

száma tejből
1908. 52 3622 602.3 16 61
1909. 40 3667 733.7 20 88
1910. 43 3475 660.2 19 64
1911. 48 3930 767.3 19 81

Egy anyára esik

n juh-tej Kereken juh-sajt IJaninv
70 12 1.1
90 18 1.2
80 15 1.4
81 16 1.4

A pénzbevétel átszámítása egy felnőtt legalább 
egy éves juhra, illetve anyára.

-cgalább eg\ Anyák száma Pénzbevétel Legalább egy
Évszáin éves juhok összesen összesen éves juhra

száma ősz- esik dara-
szesen bonként.

1908. 64 52 1514.05 23.21
1909. 54 40 1985.74 36.77
1910. 52 43 1145.81 22.03
1911. 65 43 1988.91 31.57

Egy any ira esik 4 évi átlagban esik

Évszáin összes legalább 
bevételről egy éves 

1 évre birkára

egy
anyára

1908. 29.11
1909. 49.64
1910. 2i;.i '>4 1658.62 28.54 36.05
1911. 41.41

Ide iktatom továbbá az elhullásról szóló kimuta-
tűst — megelőzve az esetleges tévhiteket — jizonyi-
tékául annak, hogy az átklimátizáiódott kosok után
származó anyag mennyire levetkőzte magáról a direkt
importált anyagoknál fellépő különféle betegségeket.

F.elnŐtt birka elhullott.

Májmó- Lépfeué- Szegnyelés Tiidőgyula-
Evszám tejben ben folytán (1 ás bán
1908. — 2 — —
1909. 1 — — —
1910. — — 1 1
1911. 1 1 — —

Bárány elhullott.
Giimő Ellesi gyen­ Hasme­ Tüdőgy ula-

Evszám korban geségben nésben dásban
1908 — 2 — —

1909. — 5 3 —

1910. — 3 4 —

1911. 1 — — 8
Tehát, ime ezek volnának azok a bizonyítékok, 

amelyek a racka friz juhászat nem csak létjogosult­
ságát bizonyítják, hanem amelyek a kérdéses viszonyok 
között nagyon beválnának. A fenti tapasztalatok utján 
mármost átszámítva ezen adatokat ogy 500 drb. 
juhból álló állományra, amely nyájat a vármegye fe l­
állítana, kitűnik, hogy 16.297 koronát, mint tiszta jö ­
vedelmet vehetne be ebitől a vármegye, a még pénz­
értékben be nem állítható sok erkölcsi haszon mellett, 
ha az említett takarmányozási módot veszi figyelembe 
is, ami igen intenzív.

Tervezetein második pontja egy magyar gulya 
felállítását kéri a vármegye nemes igazgató tanácsá­
tól. Itt 100 drb. törzs tehenet tételezek föl, mint be­
állítandó anyagot, mely kö'zéptorjes üzem mellett lenne 
kezelendő.

Általános tájékozásul szolgáljanak, hogy 100 drb. 
tehén évente 216 napot téli takarmányozásban, 150 
napot pedig nyári takarmányozásban tölt. Évi szapo­
rulatnak felvehető 70 drb. borjú, melyek közül 36-öt 
üszőnek és 35 üt bikaborjunak tételezünk fel, amelyek 
5 évig tartatnának a gulyába, a tinók ökrük gyanánt 
értékesitetnének, az üszők pedig tehén állomány pót­
lására szolgálnának. Ezek szerint évente eladásra ke 
r iiln e : *
35 drb. 5 éves tinó 5 500 kor. 17.500 kor.
35 drb. Üsző és mustra tehén á 300 K 10.500 kor. 
Állatokból nyers bevétel lenne 28.000 kor.

Azonban feltételezhetünk évente 10 drb. eladásra 
szánható tenyész bikát, a minek következtében a mér­
leg igy alakulna :
25 darab 5 éves tinó k 500 K 12500 kor.

— Kinevezés. Dr. Encsy Kálmán Csíkszeredái 
kir. alügyészt, ugyanoda királyi ügyésszé nevezték ki. 
Gratulálunk !

X. Pius pápa betegsége. Legújabb hírek 
szerint a pápa tüdőgyuladást kapott. Attól tartanak, 
hogy a szent atya előre haladott kora és testi gyen­
gesége a pusztító kórral nem tud megküzdeni. Már 
csak lassú halódás élete. A hivatalos orvosi jelenté­
sek szépitgetik állapotát, de senki sem ad hitelt a 
bulletineknek, mert köztudomású, hogy X III. Leó teste 
már kihűlt, mikor a szentszék lapja, az Osservatore 
még megnyugtató bul' atint hozott.

— Bernády György iparfejlesztési min. biztos 
átiratban mond köszönetét a polgármesternek ittléte 
alkalmával tapasztalt figyelmes közremunkálásáért, 
ami kétségkívül jele annak, hogy a megindított moz­
galom nem akar felpuffantott szappanbuborék lenni, 
mely nyomban odalesz, de megfontolt komoly tervek 
készülnek. Ezek megvalósítása pedig az erők har­
monikus összhatásból pattan ki.

— Az uj kalocsai érsek. Mint értesülünk, az 
év őszén kerül betöltésre a kalocsai érseki szék. Gróf 
Mailáth Gusztáv erdélyi püspököt fogják kinevezni 
kalocsai érsekké, a ki még az ősszel megtartja bérma- 
utját s aztán foglalja el uj méltóságát. — A z  E s t ­
n e k  e hirccskéjét valamennyi vidéki lap széthordja 
a napokban. S azt tartják, hogy ez újság hírei meg­
bízhatók. Persze sokan mondják még azt : üres hí­
resztelés az egész. Ez természetesen nem azt jelenti, 
hogy úgyis vau a dolog, m int ahogy az ellenkezője 
se döntené el a kérdést. Elég az: n e m  z ö r ö g  a 
l e v é l  s z é l  n é l k ü l .

— Jankovich Béla a királynál. Jankovich Béla 
kultuszminiszter, a ki 16-án délben Becsbe érkezett, 
sokiág tanácskozott Schapinelli bécsi pápai nunciussal, 
külön kihallgatáson jelent meg a királynál. Az audien­
cián a kalocsai érseki széknek, továbbá az ennek be­
töltésével megüiesedö püspöki széknek és a hajdú- 
dorogi püspökségnek ügyéről volt szó és ezek miatt 
tanácskozott a kultuszminiszter a pápai nunciussal is.

| A hajdudorogi püspökség ügyében, mint értesülünk 
a magyar kormány teljesen intrangzigens álláspontot 
foglalt el a románok mozgalmával szemben.

— Tanitógyülés. A csikvármegyei r. k. tanító­
egyesület felcsiki fiókköre április 26-án, Csikkarcfal- 
ván gyűlést tart, amelyen mmtatanitások, patronánzs 
csoport alakítás, szabadelőadás és egyesületi ügyek 
foglalkoztatják a tagokat.

A választókerületek beosztása. A belügyminisz­
tériumban most készül a választókerületek beosztásá­
ról szóló törvényjavaslat. A törvényben, hir szerint, 
nem lesz meg a kerületek beosztása, hanem csupán 
azt állapítják meg, hogy melyik törvényhatóság hány 
képviselőt küld. Á kerületek beosztása a törvényható­
ságok dolga lesz, amelyek szabályrendeletben fogják 
azt megállapítani. A szabályrendelet a belügyminiszteri 
jóváhagyás végett bemutatja a képviselőháznak. A 
kormánynak ilyenformán módjában lesz idönkint poli­
tikai célok szerint megváltoztatni a kerületek beosztását.

— Ipartestületi rendkívüli közgyűlést tartott 
a helybeli iparosegyesület fo ly hó 18-án este 7 órakor 
abból az alkalomból, hogy László Gyula iparkamarai 
titkár az iparfejlesztésiakció újabb mozzanataiból k i­
folyólag a testületet felkereste. Örömmel jegyezzük 
ide ebből a gyűlésből kiindulva a kővetkező sorokat 
is, hisz aki lapunkat figyelemmel kiséri, tud ja : az 
iparos kérdést a legkomolyabb figyelemre méltatjuk, sőt 
az értekezlet fő tá rgyát: vitaestélyek rendezését is alá- 
huzottan ajánlottuk egyik múlt havi számunkban. S 
aki a szépszámban megjelent iparosokon végigtekin­
tett, csakugyan látja, van itt anyag, amit művelni, 
talaj, amelyet szántani lehet és kell, csak eke legyen 
és vezető kéz. Már ez a gyűlés maga is mintegy 
kiinduló pontja volt annak a nemes szándékú törek­
vésnek, amelyet a László Gyula indítványára egy 
liungulag elfogadott vitaestély-rendezések céloznak 
művelni önbecsülésben, érzületében öntudatossd, szak-
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iában messzeldiová lenni, modern színvonalra emelni 
iparosainkat. Ez indítvány megbeszélése végett volt alap­
jában összehiva a gyűlés.László Gyula beszéde azonban 
messzi túl ment ennek keretén s valójában az első tanul­
ságos előadás volt, amely nagy vonalakban felölelte 
azokat a kérdéseket, amelyek részletes kidolgozása 
és köztudatba vitele a majdan rendezendő vitaestetek 
feladata lesz. Szólt a jelen sivár gazdasági állapotok­
ról és kiemelte a kormány komoly szándékát, amikor 
ilyen körülmények közölt akar föltétlenül segítem a 
székelv ipar ügyén, megalkotva a miniszteri biztos­
ságban azt a szervet, amely állandó feladatának vallja 
kiemelni e fontos közgazdasági ágat sekclyes v i­
szonyaiból. Rámutatott az iparososztály helyzetere s 
igen megszívlelendő módon tárta föl, hogyan kell 
magának az iparosnak j ó z a n  e r k ö l c s i  alapon 
fölemelnie magát a közbecsülés magaslatára.

Múlt számunkban már tárgyalt borgyár, posz­
tógyár felállításának s az asztalos es esztergályos 
iparág szövetkezeti alapon való fűllenditesenek szük­
ségét a tömegtermelés szempontjából világította meg 
hangsúlyozva különösen i p a r i  h i t e 1Is  z o v e t- 
k e z e ti tanoncotthon létesítését, — mely utóbbiról 
szintén irtunk előbbi számunkban. A polgármester 
hozzászólásában a k ö z l e k e d é s ü g y  j a v i t a s a  
révén u j p i a c o k n y i t á s á b a n s a Romániával 
kötendő uj szerződés nyújtotta előnyökben jelölte 
meg azokat a tényezőket, amelyek megvalositasa nél­
kül minden jó terv halva született.

— Marosvásárhelyről Kolozsvárra költözik át 
ez év őszén a földmivelésügyi kirendeltség, mely leg­
újabban már nemcsak a székely vármegyékre, de az 
egész Erdélyre kiterjedő birtokpolitikai földmivelés­
ügyi akció jelentős szerve. A kolozsvári, egész Er­
délyre kihaló és intézkedő központ vezetője dr. Koós
Mihály miniszteri osztálytanácsos lesz, aki a kiren­
deltség akcióját eddig Marosvásárhelyről vezette, mig 
marosvásárhelyi, ezután már szllkebb körű kirendelt­
ségi hivatal élére dr. Drexler Béla miniszteri titkár

kerul_  Szerb bojkott a magyar és osztrák áruk 
ellen. Belgrádból jelentik, hogy a szerb kereskedelmi 
kamarák küldöttei gyűlést tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy a magyar és osztrák árukra kimondják 
a bojkottot s felszólítják a velük szövetséges Balkán­
államokat is, hogy csatlakozzanak a bojkotthoz. Nem 
tartjuk ugyan valószínűnek, hogy a bojkott meg is 
valósul s most még csak a fenyegetés jellegével bír, 
de Szerbia gazdasági tényezőinek mégis meg kellene 
gondolnia, hogy a magyar cs osztrák nagykereskedők 
és gyárosok a háború tartama alatt irántuk tanúsított 
magukviseletével rászolgáltak-e arra, hogy a szerb 
koreskedők most őket bojkottálják. Arról nem is be­
szélnek, hogy Bulgáriát aligha fogják a bojkott-moz­
galomba bevonni, amely ilyenformán csak Szerbiára
szoritkozhatik.

— Képviselőválasztás Dunavecsén.F. hó 11-én
l'la tthy Györgyöt, az ellenzék jelöltjét, Benedek Sán­
dor államtitkárral szemben nagy többséggel a duna- 
vecsei kerület képviselőjévé választották. — Benedek 
Sándor államtitkár ur nem kapott mandátumot. Távol 
telünk a kárörvendezés. Ezzel a hírrel különben nem 
az államtitkár ur vereségét emeljük ki a küzdelem 
eredményéből, mert Dunavecsén a munkapárt fölött 
mondottak Ítéletet. A vereség a munkapárté s a szé­
gyen is a munkapárté. Ami Dunavecsén történt, az a 
vég kezdete. Az időközi választásuk fokmérői a köz­
hangulatnak. Az aranyosmaróthi győzelem, az Ipoly­
sági gyönyörű küzdelem s a ferencvárosi diadal után 
most a dunavecsei itéletmondás következett.

— A tuberkulózis elleni küzdelem országos 
bizottsága belügyminiszteri rendelet alapján fölkérte 
a polgármestert, még januárban, hogy a tüdövész 
elleni küzdelem ügyét magáévá téve, Csíkszeredában, 
mint megyei központban létesítendő egy tüdőbeteg- 
gondozó-intézet (dispensaire) létrejövését hatliatóan 
támogassa. A polgármester erre kérdést intézett a bi­
zottsághoz, amely 2000 K fejlesztési és berendezési 
szokásos segély mellett évi 3000 K állandó állam­
segélyt helyezett kilátásba a belügyi tárca megfelelő 
rovatából. A város ez összegnek, mint 6° 0-os kamat­
nak megfelelő tőkével létesíthetne minden nagyobb 
áldozat nélkül egy alkalmas épületet az emberbaráti 
cél érdekében. Épen ezért melegen ajánljuk ez ügyet 
városi tanácsunk figyelmébe, mert bizony az anya­
könyvi bejegyzések szerint igen-igen sokan vannak, 
akik segítségre szorulnak.

— Pusztító hózivatar. A ragyogó tavaszi nap 
melege virágba borította mindenfelé az országban a 
fákal. A budai hegyek között nem volt már fa, a 
melyet ne borított volna el a v irág ; amerre nézett 
az ember, tavasz virult országszerte, reményünk volt, 
hogy az enyhe átmenetben született tavasz dús gyü­
mölcstermést hoz reánk, épen akkor, mikor az ország 
minden vidékének annyira szüksége van arra, hogy 
a természet segitsen az emberen, akit úgyis a földre 
tepert két év sorvasztó gazdasági helyzete.

M últ szombaton félelmes erejű vihar közeledett 
felénk, át egész Közép-Eurdpán és szombaton éjtél­
kor már a magyar föld felett tombolt az a hóvihar, 
melynek párját egész télen nem láttuk. Ha télen jön, 
nem lett volna vele valami nagyobb baj, de most 
beláthatatlan károkat okozott. Szombat éjjeltől vasár­

nap estig dühöngött. (Hozzánk hétfőn reggel kopog­
tatott be.) A hőmérő rögtön leesett körülbelül tű tö ­
kig fagypont alá és ez elég volt ahhoz, Hogy ebben 
az évben ne teremjen barack, cseresznye, szilva. A hó­
vihar telefondrótokat téped össze, távíró-póznákat 
döntött ki, úgy, hogy a kincstárnak a berendezések­
ben, vezetékekben pár millióra fog rúgni a kára. Ue 
mi ez ahhoz a kárhoz képest, amit a gyümölcster- 
mésben okozott. A budapesti ember először a telelőn 
zavaráról tudta meg, hogy micsoda erejű vihar tom­
bol odakint, azután az utcákról, honnét a havat nem 
igen lehetett eltakarítani, hiszen a város nem szám í­
tott arra, hogy április közepén ilyen istenítélet idő 
szakad reánk. -  A meteorologiai intézet följegyzesei 
szerint ilyen hózivatar 1850. óta nem pusztított ápri­
lis hónap közepén.

— Megtiltották a köztársasági gyűlést. — A
magyarországi köztársasági párt az 1849-ki független­
ségi nyilatkozat évfordulójára, múlt hétfőre hívta össze 
Makóra ez évi közgyűlését. Az első országos jellegű 
gyűlésre nagy előkészületeket tett a köztársasági párt 
s az országban elszórtan lakó elvbarátok képviselőket 
küldtek, de a közgyűlést nem tarthatták meg, mert a 
kormány utasítására a rendőrség és csendörség köz­
belépett és megtiltott minden összejövetelt. A gyűlés 
elmaradt és a mindenfelől összesereglett köztársasá­
giak a makói pártelnök lakásán próbáltak menedéket 
keresni a hatóság üldözése elöl, azonban itt is meg­
jelent a csendőrség, a lakásból kiutasitott mindenkit 
és öt köztársasági vezérembert, közöttük két ügyvé­
det letartóztatott. A párt iratait és programmját el­
kobozták. Ám a republikánusok tovább dolgoznak. A 
köztársasági párt a makói szétoszlatott gyűlés után
iiahh rpnrt\ri\ t fi 1 i W/Wcrvíilést lliv
dapestre. Az olasz köztársasági párt, a mikor érte­
sült a makói gyűlés megakadályozásáról, részletes 
távirati jelentést kért a pártvezetőségtöl. Dr. Chieza 
Jenő olasz képviselő megígérte, hogy az olasz par­
lamentben szóvá teszi, hogy a hármasszövetség egyik 
országában a közszabadság milyen állapotba jutott. 
A makói szétoszlatás után a köztársasági párt köz­
lése szerint hétszázötvenhárom uj tag jelentkezett fel­
vételre. A sérelmek miatt különben dr. Nagy György 
a gyülekezési jog megsértése címén állásfoglalásra 
akarja bírni a szegedi ügyvédi kamarát, a melynek 
körzetében, mint ügyvéd működik. Beadványt inté­
zett a kamarához, a melyben rendkívüli közgyűlés 
összehívását kéri. A másik letartóztatott ügyvéd dr. 
Papp Gyula pedig a budapesti ügyvédi kamarához 
intézett hasonló előterjesztést.

— Hirdetmény. A C6ikvármegyei Kászonjakab- 
falva községben működő postai ügynökség 1913. évi 
április hó 11-ével ideiglenesen megszűnt. A nevezett 
ügynökség kézbesítő körébe tartozó Kászonfürdö- 
telep a kászonujfalvi postahivatal forgalmi körébe 
osztatik be.

— Vilmos császár megcsinálja a bolgár­
román szövetséget. Elsimultak az ellentéték B u l­
gária és Románia közt, és noha a feszültség még 
nem enyhült meg a két állam népe közt, a diplomá­
cia konyháján egy tervet főznek máris, a mely kor­
szakos jelentőségű lesz, ha valóra válik, pedig közel 
van megvalósulásához: Románia szövetségre lép 
Bulgáriával. A terv Vilmos császár eszméje, és a k i­
vitel is a német birodalom hatalmas uralkodójának 
diplomáciai éleslátását, nagy koncepcióját dicséri.

— Adómentes nyers cukor a méhek etetésére. 
Tekintettel arra a körülményre, hogy a múlt tavasz 
és nyár kedvezőtlen időjárási viszonyai miatt a mé­
hek kiteleltetését nem biztosította a termelt méz, a 
pénzügyminiszter megengedle, hogy 2500 métermázsa 
nyers cukor denaturált állapotban a méhészeknek 
kiszállittassék. Ezt az engegélyt, mely most április 
1-én járt le, Teleszky János pénzügyminiszter május 
l éig meghosszabbította.

— Gyergyószentmiklósí főgimnázium építése. 
A gyergyószentmiklósí állami főgimnázium építkezé­
seinek árlejtése folyó hó 26-án tartatik meg a keres­
kedelemügyi minisztériumban. Az árlejtés megtörténte 
után az építkezések fokozott erővel azonnal meg­
kezdődnek.

— Belgiumban kitört a sztrájk. A politikai 
harcok történetében páratlanul áll a belga munkások 
tömegsztrájkja, amelyet a napokban kezdtek meg 
az általános választói jogért vívott küzdelmük döntő 
akciójaként. — Harmincezer munkás mondta ki első 
órában a sztrájkot, mely nagyságra nézve már kez­
detben felülmúlja mindazokat a sztrájkokat, amelye­
ket eddig Belgium látott. Nem hiába nevezték el a 
sztrájkot az ölhetett kezek forradalmának, mely ha 
komolyan és elszántan vívják meg, félelmesebb erejű 
minden gyilkos forradalomnál Az egész Európára 
nézve nagyfontosságu ez a sztrájk, mert erőpróbája 
lesz annak, hogy egy olyan szervezett munkástömeg 
mint a képzettség tetőfokán álló belgáké, képes lesz-e 
győzelmet aratni a szintén nagyszerűen szervezett 
konzervatív hatalommal szemben. Belgiumban ugyan 
már eddig is voltak nagyobbarányu sztrájkok, ami

el sem képzelhető máskép, tekintve ennek az ország­
nak fejlett iparát, de ami most történik ott, az való­
színűleg döntő jelentőségű lesz a jövendő politikai 
alakulásokra.

— Merénylet a spanyol király ellen. Alfonz 
spanyol király életét vasárnap délben csak a vélet­
len mentette meg egy anarchista merénylő golyójá­
tól. Madridban, a Castellano-téren, katonai pompá­
val tartották meg az újoncok eskütételét. Am ikor a 
király az eskütételről a vezérkar kíséretében lóháton 
visszafelé tartott a királyi palotába, egy húsz éves 
siheder revolveréből háromszor egymásután a királyra 
lőtt. Az első lövést a király csak azzal kerülte el, 
hogy a lova kantárát a lövés pillanatában hátra rán­
totta. A lövés a lovat találta.

Immár harmadszor történik meg az, hogy A l­
fonz királyra orgyilkos leselkedik ; egyszer Párisbau 
dobtak eléje bombát, azután másodszor, amikor cso­
daszép fiatal arájával, Enna battenbergi hercegnővel 
tartotta esküvőjét, virágcsokorba rejtett pokolgépei 
hajítottak a kocsijába. Ez a harmadik merénylet, — 
mint az első kettő, minden jel szerint az anarchisták 
müve. A merénylőt sikerült elfogni, a neve Rafaelo 
Sanchez Alegrez, húsz éves, cataloniai származású 
asztalos. — A nála talált Írásokból és a rendőrségen 
adott zavaros ideietekből arra lehet következtetni, 
hogy anarchista, aki a forradalmi elveket megemész- 
tetlenül íorgatja a fejében. A zsebében Ferrerröl szóló 
Írásokat találtak, amiből arra következtetnek, hogy 
Ferrerért akart boszut áliani.

—  Pestmegye közgyűlése. Pestmegye törvény- 
hatósági bizottsága hétfőn tartotta tavaszi rendes köz­
gyűlését a bizottsági tagok rendkívüli érdeklődése 
mellett, amit a részleges tisztujitás s több napirendre 
tűzött politikai kérdés keltett. A közigazgatás államo­
sítása ellen Pestvármegye egyhangúlag tiltakozott s 
e határozathoz, nagy meglepetést keltve, a megyei 
munkapárt is hozzájárult. A számmal bevonult mun­
kapárt három más kérdésnél megróbáita a mérkőzést 
az ellenzékkel, de mindháromszor kudarcot vallott.

— Sajtóhibák a Breviáriumban. Katolikus pa­
pok körében világszerte sokat beszélnek most arról 
a jelentésről, a melyet a nagyváradi káptalan küldött 
Rómába. Arról van szó, hogy az uj Breviárium, amit 
most adlak ki Rómában, teljesen hasznavehetetlen, 
teli van hibával.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Méhészet. Sorát ejtjük.
A malacok. Föl fogjuk használni.
Válasz . .  . D itró . A közlés dolgát nemcsak az 

nehezítette, hogy más lapban már megjelent volt, de 
az is és különösen az, hogy n é v  nem volt aláírva. 
Ilyen természetű közlemény pedig, melynek a k ö  
z ö n s é g  k ö r é b ő l  c. rovatban van helye s igy a 
szerkesztőség a felelősséget nem vállalhatja érte, név 
vagy nevek aláírása nélkül nem maradhat. Kérjük te­
hát, szíveskedjenek azirányban minél előbb intézkedni 
s a súlyosabb ok igy elesvén jövő számunkban ismé­
telt kérésükre helyet adunk a cikknek.

Sz. L. Cikkét legközelebb hozni fogjuk. Addig 
is szives türelmét.

107—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c/.. 102. §-a értelmében ezonnel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. jásbiróságnak 1912. évi V. 1008. 
szűnni végzése következtében Dr. Szánté Samu Csík­
szeredái ügyvéd által képviselt Fúl Miklósáé aradi 
lakos javára 3000 kor. fill. s já r. erejéig 1912. évi 
december hó 14-én íoganatositott kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 750 koronára becsült követ­
kező ingóságok u. m. házi bútorok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir, járásbíróság 
fenti számú végzése folytán fenti kor. f il l, tókekö- 
vetelósés s eddig összesen már biróilag megálla­
pított költségek erejéig, végrehajtást szenvedő lakásán 
Csíkszeredában leendő megtartására 1913, évi'április 
hó 23-lk napjának délutáni 4 órája határidőül, ki- 
tiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX . t.-c. 107. és 108. §-i értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták ős azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. úpr. 8-ik napján.
Keresztes Gyula

kir. bir. végrehajtó.

969—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
A lulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel köz­

hírre teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak
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1912. övi V. 1150. számú végzése folytán Dr Mészöly 
Imre ügyvéd által képviselt Glagovszky és Trs. 
budapesti javára 971 K. 50 fill s já r erejéig 1912. 
yvi október lió 19 én foganatosított kielégítési végre­
hajtás folytán lefoglalt és 1120 koronára becsült 
ingóságok u. m. Írógép és házi butorok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti szánni végzése folytán 971 K. 50 fiíl. tőkeköve- 
teles, s jár. kor. fillérben biróilag s már mogállapi- 
jött költségek erejéig, végrehajtást szenvedő laká­
é n  Csikkarcfalván leendő megtartására határidőül
1913. évi április hó 30 ik napján délelőtti 9 
órája kitüzetik.

És ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-c 107. és 108. § ai érteimé 
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégittotéshez jogot tartanak, hogy ameny- 
nyibon részükre a foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tű­
nik. elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval bejelen­
teni el ne mulasszák.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi ápr. hó 8 napján.

v Keresztes Gyula
kir. bir. végrehajtó.

Sz: 1343-1913. ki.

Hirdetmény.
Közhirré tétetik, hogy uz országgyűlési kép­

viselő választók 1913. évi névjegyzékének ki­
igazítása, illetőleg az 19i4. évi névjegyzék 
összeállítása Csíkszereda városban a jegyzői 
irodán 1913. évi április hó 26-án d. u. 3 óra­
kor fog eszközöltetni, mikor is választói jogo­
sultságának igazolása véget a küldöttség előtt 
bárki is személyesen megjelenhet.

Csíkszereda, 1913. április 18-án.

Dr Sándor Gyula,
a névjegyzék összeállítására kiküldött 

bizottsági elnök.

ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítés jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségre 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszeredában, 19L3. évi április hó 7 ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

366 — 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhirré 

teszi, hogy a Csíkszeredái k ir járásbíróságnak 1912. 
évi V. 1557. számú végzése folytán Dr. Üeer Dezső 
lí. pesti ügyvéd által képviselt Simon Miksa budapesti 
cég javára 365 korona 54 fill.s já r. erejéig 1912. 
évi október hóban fogantositott kielégítési végre­
hajtás folytán felülfoglalt és 3328 koronára becsült 
következő ingóságok u. m. árucikkek nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1912-ikéviV. 1558/ számú végzése folytán 365 kor. 
54 fill. tőkekövetelés és ennek 1911 október hó 9 
„apjától járó 5°/0 kamatai, V« váltódij és eddig össze­
sen'80 kor. 24 fillérben biróilag mar megállapí­
tott költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán 
Csikkarcfalván leendő megtartására határidőül 1913. 
évi április hó 28 ik napján délelőtti 11 
órája kitüzetik, és althoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok a 1881. évi LX. t.-c. 107. es 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet igér >nok, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő mgo-

352— 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a C síkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 459 
számú végzése következtében Dr. Döczy Kálmán ügy­
véd által képviselt Dóczy János javára 244 K . 40 f. 
s jár. erejéig 1913. évi március hó 17-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 720 
koronára becsült következő ingóságok, u. m .: Tehén, 
borjuk, csikó stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, és jár. 
biróilag már megállapított költségek erejéig, végrehaj 
tűst szenvedő lakásán Csikszentdomoko-ion leendő meg­
tartására 1913. évi április 22-ik napjának .délelőtti 
12 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog 
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- » s feliilfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árvarés az 1881. évi LX . t.-c 
120: §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi április hó 8-ik 
napján.

Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

320— 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c- 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a csikszentmártoni kir. járásbíróságnak 1913. évi 
V. 112/1. számú végzése következtében Dr. Ady 
Endre ügyvéd által képviselt Fülöp Lajosnó szül. 
Gergely Terézia Kászonujfalvi lakos javára 90 K  fill. 
s jár. erejéig 1913.évi március hó 28 -én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
740 koronára becsült következő ingóságok, u. ni. marhák 
széna stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mély árverésnek a csikszentmártoni kir. járás­
bíróság 1913. évi V. 112/1. számú végzése folytán 35 
kor. 46 fill. tőkekövetelés hátr. ennek 1912. évi hó 
napjától járó százalék kamatai váltó díj és eddig össze­
sen' 106 kor. 11 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Kászonujfalu községben végrehajtást 
szenvedő lakásán leendő megtartására 1913. évi 
á p r i l i s  hó 28-Ik napjának délutáni 2 órája 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók, ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások, 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszentraárton, 1913. évi ápr. hó 14-én 
Ambrus Lajos, 
kir. bir. végrehajtó.

Szám : 407—1913. mj.

Legelő bérbeadási hirdetmény.
Csikvármegye magántulajdonát képező Ill-ik 

határrészben fekvő: a Csobányosi erdőbirtok 
„Keresztes,"(„Sóiymotár," .Anyatóipuszta" és az 
az alsó gyártelep helye mint kaszálásra is alkal­
mas 130-7 k. holdas legelő és Csobányos és 
Sulcapatakra hajló mérsékelten legeltethető3369’1 
k. holdas erdőterület legeltetési joga 1913, évi 
április hó 26-án délelőtt 10 órakor Csikvár- 
megye magánjavai igazgatóságának irodájában 
(Csíkszereda vármegyeház) zártirásbeli ajánlattal 
egybekötött szóbeli versenytárgyaláson 3 egy­
másután kövétkező évre bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 200 korona. Bánatpénz a ki­
kiáltási ár 10 százaléka.

Utóajánlatok vagy a kikiáltási áron aluli 
ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Bővebb íelvilágositást a hivatalos órák alatt 
Csikvármegye magánjavainak igazgatóságánál 
vagy a Csikszentmártoni m. kir. jár. erdőgond­
nokságnál szerezhetők.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága.
Csíkszereda, 1913. évi április hó 14-én.

Az igazgatóság.
v v

Ügyvédi irodám at
április' hó 15-től áthelyeztem a Mindszenti-ut
átellenében fekvő Dékán-féle házba.

Dr. Botár Benő,
ügyvéd.

Úri családokhoz ajánlkozik
egy Fiatal, tiszta, egészséges szoptatós dajka. Cint: 
Falkner Vilma, Cslkmadéfalva. — Állását azonnal 
elfoglalhatja.

KIADÓ

üzlethelyiség és lakás
Oál József takarékpénztári Igazgató 
tulajdonát képező s a Kossuth L.-u.
6. szám alatt fekvő e m e l e t e s  
—  k ő h á z ,  melyben most “

Viml Kivink tlg iilit i n i
folyó évi 1913. évi október hó l ére 
üzlethelyiséggel, lakással és az ösz- 
szes mellékhelyiséggel együtt kiadó.

L
egfinomabb — elszakíthatlak 
francia „Mimi" férfi gummi- 
óvszer, 1 lucat 2 kor. 50 fill, 
2 tucat 4 kor. 50 fill, 3 lucat 6 
kor. Portó 30 fillér „HEZ‘ 
illatszertár Budapest, Vili. 

Losonci-utca 13. sz. — Diszkrét szétküldés.

SrJ  PARFUMERIE „HEZ" ILLATSZERTÁR ^
Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkek nagyraktára, jv , 

^  „ „ „ „  1,,,,, ús kicsinyben. Budapest, V ili. Losonci t!. 13 j j j
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nagyban

—  Reklámunk óriási eredm énye —
njabb reklámakciéra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt 
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk:
I csoport 2 korona 50 tilt. (19 drb.

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinotnitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantul (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pottderpapir 
1 csomag ür. Hcider-féle íogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Sltampooii liajiitosópor 
I üveg valódi Johami Mária l-aritia kölnivíz 

10 drb. szekrény-, ruliaillatositó (francia Sachet-lap) 
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetitek utánvét mellett. 
Negt koronán aluli megrendeléseknél purtómogtakaritás 
célodéit célszerű u pénz előre beküldeni (leltet bélyegek­
ben is), igy a portó út) fil l, utánvételen szállításnál 64 fill. 
Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentve küldjük.

Kiadó
_  Csikszentsimonon a 
w vasútállomáson egy 

faraktárnak való nagy 
terület. — Értekez­
hetni lehet Veres Pé­
ternél Szentsimonon.

eladóCsikdelnél Kánya Jánosnál 
egy teljesen uj és jókarban 
lévő 4-es cséplögarnitura

Megtekinthető bármikor fent nevezettnél. A gépért 
teljes szavatosságot vállal.

i  » 20—25 szekér 2 év előtt 
l l l ^ u O  termett kitűnő széna és 

w  sarju Csikszentmártonon.
Értekezhetni lehet Pap Andrásáéval.

ŜV\ss f̂ĈátcvusÁ sörök
állandóan jégbehütve csak a helybeli

sörgyárban
kaphatók. — Gyártelep és Iroda.:

Grsil F e r e n c
— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Madártani állomás Zsögödön.
Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyiijtemé* 
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
mad urak szakszerű, természetid! kitömósét. 

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

SZEMERE LÁSZLÓ
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.
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Kavua-Santal-Kapszuláh
herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás.

1 doboz ára 3 korona.

I m Ia U ^ Í á  ezzel egyidejűleg használva.—
U f .  D O J T a - i n j e R C I O  Orvosilag ajánlva. 1 üveg 160 j  
ehhez egy fecskendező férfiaknak, vagy nőknek 1 korona 50 fill. 
Eredményért kezesség.

I  felülmúlhatatlan hatású testszaggatá-
U m u e r s a i - r  ICÍIQ soknál, reuma-, csuz-, fej-, fogfájás­
nál és bőrviszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 fi, i nagy üveg 1 K 50 fi.

S h r ib a n e h  K. M . gyógyszertára a Kereszthez
Temesvár, Erzsébetváros, XIV. Hunyadi-ut 30.

Viszont elárusítók jól fizetve.

8
V

Cigányprimás!
Király Ernő mulat
ez a címe a legújabb rend­
kívüli s ik e res  humor os ^  
gramofon hanglemeznek
Azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni", „Futóbolond“, „Teme­
tés volt a faluban" stb. Darabja 2.50 fill. -  E hanglemezek 
eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

Wágner Hangszerhirálynál
kaphatók. — Budapest, József-körut 15. Alig használt nagy dupla 
hanglemezek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legolcsób­
ban javit! Kérjen ingyen fényképes árjegyzéket.— Lemez csere.

Óvás! — Figyelem a „VÁGNER" névre és 15 házszámra.

s
s
s

idacára a rossz pénz v iszonyoknak , 
abban a helyzetben vagyok, hogy 
mindennemű bútort, ebédlő, uriszoba, 
szalon, kastély, háló, szanatórium- és 

penzió-berendezést

a legelőnyösebb fizetési ^
feltételek mellett szállíthatók. Kérjen 
ingyen prospektust. — Kroh lakás- 

berendező. Budapest, IV. Váci-utca 8|v.

Nem bankhitel. |Váltó nem kell. * j 

------ --------------- 0 ^ 0

C s f l í i i l l i l f P i í - í i i t h i t
Csíkszeredán, Főtéren.

Tudomásárajkivánja hozni 
a cselédkereső közönség­
nek, hogy leány- és férfi­
cseléd szükségletét nála 
bejelenteni szíveskedjék. 

Teljes tisztelettel:
A Cseiédközvetitő Intézője.

Olcsó Bútor
Csíkszereda, Rákóczi-ntca 36. sz.

Ajánlja a butorvásárló n. 
é. közönségnek elsőrendű 
fa- és vasbutor-üzletét

Elsőrendű butorraktár!

^  Ü z l e t
Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek 
Szvoboda Józseftől (Szultán-féle sarok-üzlet)

m- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.

á l v ó t e l  !
hogy

Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függö­
nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a logegyszerüb- 
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak­
ról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö­
zönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel :

JAKAB GYULA

0

1

1

I O E

M átrai Ignác
órás-, ékszerész- és gramafon-fizlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakő vfi ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! :—: Pontos kiszolgálás!

IOE

aOE
Értesítés I

30

8

Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

Cseríjkályhíkliil
Elvállalom mindennemű cse­
répkályha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és bur­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó d o l g o ka t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICHNA KE- 
ZSÓ és VEJI5 cégnél Ősik- 
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérvo, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

■— 1i *

„ S ty m -O iim sa l"
Kötőgépek

megmunkálnak finom és 
vastagszálu p a m u t o t  

ugyanazon gépen. 
Árjegyzék ingyen. 

Részlet fizetésre is. 
Képviselők kerestetnek.
Styria-kötőgépgyár,

Graz, Hl,

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a 

kiadóhivatal.

H O

POHARAS

SOR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

iivtyy l á g y  I s t r á n g
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Hová, hová Gabi barátom!?
— Kérlek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az uj szolid, elegáns

Székely 0. cég férfidivat Is ksszruha-üzletébe
Ott szoktam állandóan mindennemű férfidivat szükségletemet beszerezni, mert meg­
győződtem arról, hogy a legelőzékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint ni üzlet 
mindennemű áru a legválogatottab és Ízlésesebb.

—  No és te édes Zolikám mit cipelsz abban a csomagban ?
— Enis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és 

összes fehérneműimet vegytisztás végett viszem oda.
— Hogy hát Székely festet és tisztittat is?

Híre* KOVALD
*  süt&s sas
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Nyomtatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1913.


